

食品加工厂生产线上忙碌的工人。

“我们身边的小康”

飞“阅”小康



延绵3500米的水杉林颇为壮观。



车壁塘河周边生机盎然。



水杉林秋日美景。



工人忙着收获鸡蛋。



女子义务巡河队。



鑫旺食品加工厂。

祁东县白地市村： 产业兴旺 景色醉人

■文/张志伟 图/李孜 见习记者 王皓永

十月中旬，秋风瑟瑟。驱车近一个半小时，我们从市区来到了祁东县白地市镇白地市村。村里的车壁塘河旁、郁郁葱葱的水杉林下，生机盎然。

白地市村的这片水杉林景美如画，近年来借由网络的传播，早已成为不少游客慕名而来的打卡点。我们前往的当天，虽未见层林尽染、满树金黄，但也借着无人机的视角感受到了这片延绵3500米的水杉林的壮美景色。

秀美的水杉林为村里吸引游客，积聚人气，成为了村里一张美丽的名片。为了保护好生态环境，不少村民自发组织起来，拾捡游客掉落的垃圾。去年，村里成立了“女子义务巡河队”，开展常态化义务巡河和整村的环境卫生巡查整治。队员邹玉春告诉我们，巡河队主要由村里的留守妇女组成，现在队伍已经扩大到80余人，大家通过参与这样的公益活动，增加了凝聚力，村里的环境和村风也更好了。

在乡村旅游日益兴旺的同时，白地市村的产业发展也如火如荼。近几年，祁东县积极实施“引老乡、回故乡、建家乡”策略，努力实现“能人回、产业兴、穷根拔”目标。因为一大批能人回乡创业，白地市村的产业得到了巨大发展。江南华兴农业发展有限公司专业种植合作社、湖南绿百珍中药材股份有限公司、鑫旺食品有限公司、湘黄蛋鸡养

殖合作社等在村里扎根落户，不仅为村集体经济的发展带来巨大效益，也解决了村里的就业问题。

在鑫旺食品有限公司的米粉加工生产线上，村民周端阳正忙着工作。从她口中我们得知，以前村里人大部分是选择南下打工，家里老人小孩都没人照顾，现如今村里有了这么多企业，家门口就能有一份不错的工作，还能兼顾家庭，可谓是一举多得，在家里的日子也是越过越舒坦了。白地市村利用“公司+农户”的发展模式，农民用土地入股参与分红，获得股金，同时农村剩余劳动力的价值得到最大限度的发挥。

谈及村里的新变化，村党总支书记彭国庆高兴地带我们到了水杉林一侧。为了充分利用土地资源，村里开始倡导轮作养地，土地“不闲”。轮作既能提高土壤肥力，又能均衡利用土壤养分和水分，还能减少病虫害的发生。现在村里在这侧土地又种下了近800亩的槟榔芋，预计每亩地产量达2500公斤左右。水稻、特色蔬菜在这片土地轮作给村里带来了可观的收益。

白沙田因地制宜引进各类产业，既保护和提升了乡村生态环境，又推动了农业高质高效发展，增加了就业岗位，让当地百姓过上了幸福新生活。近年来，随着居住环境、就业环境不断提升，越来越多的人选择了回乡发展。

乡村档案

白地市村位于祁东县白地市镇北部，距县城约25公里，辖区面积5.3平方公里，耕地面积2320亩，其中稻田1860亩，旱土460亩，山林面积960亩。全村共有29个村民小组，1026户，总人口数为3398人。



扫码观看视频

